

ECO DE LA ALCARRIA

SEMANARIO CATÓLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

CAPITAL: Mes, 0'85 pesetas.— Año, 4 idem.
FUERA: Trimestre, 1 peseta.— Año, 4 idem.

Pagos adelantados

Guadalajara 1.º de Julio de 1903

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

Año I



Núm. 5

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Santo Domingo, 3

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
Mayor baja, 69.—Imp. de E. Burgos



Á NUESTROS LECTORES

Un mes hace que, con este mismo título, dábamos comienzo á nuestra humilde publicación: poco valemos y por eso hacíamos poco, aunque prometíamos mucho si nuestros paisanos nos ayudaban; un mes nada más y la ayuda de nuestros paisanos ha respondido á la grandeza de su corazón: por eso en el día de hoy, más que felicitar al ECO DE LA ALCARRIA, debemos felicitar á los alcarreños y demás hijos de la provincia, porque aún saben entusiasmarse por el bien de la religión y de la verdad, pues aún hay en esta provincia almas templadas al fuego del calor divino; con ellas nuestras fuerzas se aumentan, nuestros deseos crecen y lo que antes no pasaban de ser propósitos, se van convirtiendo en hermosísimas á la par que gratas realidades.

Pero aún no se ha hecho todo; hoy empezamos á hacer y seguiremos realizando nuestros ideales consignados en nuestro primer número; hoy aumentamos el tamaño de nuestro periódico y mejoramos el papel para mañana hacer otra cosa; que sigan ayudándonos los sacerdotes de nuestra provincia y nuestros amigos todos, y habrá en Guadalajara un buen semanario católico.

Siguiéndose aumentando el número de suscriptores, podremos hacer grandes mejoras, trayendo grabados de todos los pueblos de la provincia, de sus templos, de sus valles, de sus montes, de sus colmenares y de todo aquello que redunde en bien de nuestra región, y sin esperar á más, empezaremos á publicar un folletín de lectura interesante en todos los números, y todo por el precio insignificante de cuatro pesetas al año; el folletín solo valdrá más, pero como nosotros no buscamos el lucro, emplearemos toda la ayuda de nuestros abonados para el mejoramiento de nuestro periódico católico.

LA REDACCIÓN.

Á GRANDES MALES.....

Donde llegaremos no lo sé. Dos potencias beligerantes se aprestan más y

más para la lucha, y de temer es que en momento próximo se rompan de manera formidable las hostilidades, produciendo ríos de sangre. Lo que en un principio pudo evitarse con buena voluntad y sobrada energía, á la hora presente es inevitable. El trabajo se ha divorciado del capital, el obrero del patrono, el criado del amo. No es, no, la resistencia pasiva del obrero agrícola una huelga más ó menos importante; es una revolución terrible fomentada por el hambre, el peor de los consejeros.

¿Pertenece sólo á los gobiernos contener el desbordamiento social?

¿Los ciudadanos estamos obligados á contrarrestar en lo posible la lucha?

Hay que amar la justicia aun confesándonos culpables; *todos en él pusimos nuestras manos.*

Sin disputa alguna, los trabajadores agrícolas de Andalucía perciben un jornal tan mísero y trabajan en condiciones tan poco favorables, y hasta si se quiere tan humillantes para la dignidad humana, que más que seres sociales de país cristiano y civilizado, más que hombres encargados del sostenimiento físico, intelectual y moral de una familia, aparecen en el escenario de la vida convertidos en parias, feudos, esclavos; y si á esto denominamos civilización y progreso y cultura y adelanto, habrá que convenir en que tomamos por *gigantes los molinos de viento.*

Pero no conviene, para dictar sentencia, extremar los hechos; compréndese que el egoísmo de los menos habrá sido una de las causas eficientes de los actuales y funestos resultados, mas no es la única. Poderosos y extraños agentes, no muy vigilados por desgracia, han perturbado la tranquilidad y el orden de las masas obreras trocando la armonía en desequilibrio. Ideas socialistas y ácratas envenenaron la atmósfera española, la asfixia se dejó sentir y el trabajador del campo, como el de la ciudad, han perdido poco á poco el corazón y la cabeza; sólo queda el hombre material, sin fé, sin entusiasmo por la gloria, sin amor por la familia, por la patria y por la sociedad, sin abnegación, sin fuerzas, sin esperanza, creencias, sin conciencia, sin vida. El

obrero es un cadáver ambulante y quiere convertir en cadáver todo lo existente. La fuerza moral no la conoce, desprecia la intelectual y sólo la dinamita que aniquila, la huelga que paraliza y mata la industria y el comercio, y el incendio que destruye, son sus encantos.

Hay que restituir el equilibrio, cueste lo que cueste y suceda lo que suceda; hay que tomar de cada cosa un poco, lo más bueno, llevarlo á las leyes y ser inexorable para su cumplimiento; *esto* pertenece á los gobernantes. Si pues la división de la propiedad procede, divídase; si pues se impone la ley de represión del anarquismo, promúlguese; si pues es necesario fijar la cuantía y valor del trabajo, impedir las huelgas, suprimir reuniones, suprimanse; si pues hace falta el establecimiento de tiendas reguladoras para matar la excesiva ganancia del comerciante, establézcanse; si pues se impone, pensando y escribiendo en español y en cristiano, suprimir totalmente la mendicidad pública que delata nuestros egoísmos, nuestros vicios, nuestros errores, nuestros crímenes sociales, albérguese al anciano en el asilo, recójase al pequeño en la santa escuela, donde se forman los hombres al calor del saber, donde se enseñan deberes, donde se aprende á amar á la patria, á la sociedad y á Dios; que no por eso se vulnera el libre albedrío, que tiene sus límites como los tiene el Océano; lo contrario será fomentar el libertinaje y lo que el uso favorece, el abuso perjudica.

Existe aún otra causa más honda, más compleja, más trascendental, ante cuya influencia se estrellan todas las buenas voluntades y todas las energías.

Al obrero le faltará lo necesario para la vida del cuerpo, pero le falta mucho más para la vida del espíritu. No le damos pan, pero tampoco le damos luz para su inteligencia ni fuego para su corazón, y esta culpa es de todos, aunque también extrañas influencias hayan enfriado el ambiente social, declarando sistemáticamente guerra á Dios y á su Iglesia.

Es preciso y necesario propagar la instrucción que vivifica, que presta alas para elevarse por los cielos sin

abandonar la tierra, hacerla verdaderamente obligatoria para los analfabetos de ciertas edades; dignificar al maestro, educar al hombre en los fundamentos de la moral cristiana, que manda al poderoso administrar los bienes del proletario y á éste prestar su misión y respeto al poderoso; y después..... después, dejemos sin temor á las muchedumbres que aclamen á la *Libertad*, porque seremos enteramente libres: que bendiga la *Igualdad*, porque seremos iguales, y que adore á la *Fraternidad*, porque entonces, con sobrada razón, podremos denominarnos hermanos; hermosa trilogía que encarna en el progreso de los pueblos, que es su esencia, su credo, su verbo... ¿Quién se atreverá luego á perturbar la paz y orden social, á cuya sombra se engrandecen los pueblos? Nadie, absolutamente nadie; mas si alguno, por idiosincrasia ó incompleta educación, repudiara el trabajo, digámosle con el apóstol San Pablo: «El que no trabaje, que no coma».

San Juan Bautista

Salido ya del desierto
Que deja por vez primera;
Del Jordán á la ribera
Un desconocido está.
¿Quién es? ¿cual será su nombre?
¿Quién conduce su destino?
¿Quién dirige su camino?
¿De do viene? ¿dónde va?
Muy floridos son sus años,
Y su faz amable y bella,
Marchita con cruda huella
De austeridad y rigor.
En sus ojos penetrantes
Un fuego divino brilla,
Y matiza su mejilla
De las rosas el color.
Una túnica cerdosa
Forma su pobre vestido,
Lleva su cuerpo ceñido
Con un ceñidor de piel.
Jamás prueba pan ni fruto
Ni cuanto al hombre alimenta:
De langostas se sustenta
Y de selvática miel.
En su pura frente lleva
Un escrito misterioso,
Y su acento poderoso
Empezando á resonar.
Marchan en tropel los pueblos
Para verle con sus ojos,
Y se le postran de hinojos
Apenas empieza á hablar.

JAIMÉ BALMES.

Ensayos

Nada tan parecido á la muerte como la inacción, ha dicho Balmes, y con verdad, pues, si el movimiento es vida, estacionarse será morir. De esta ley no queda excluido ninguno de los seres creados, desde la materia bruta, hasta el ángel que navega continuamente por el Océano insondable de la esencia Divina. Notad lo que pasa en los cuerpos; duran mientras existe acción y reacción mutua entre sus partes; cuando ésta cesa, cuando cesa la atracción molecular, el todo se fracciona, se divide, pierde su primitivo ser. Del reino orgánico no hablamos; vegetal que no

se apropia las sustancias convenientes, que no se nutre, que no asimila, se seca, muere. Lo mismo podríamos decir de los irracionales: el pez, el ave, el cuadrúpedo, el reptil, los de vida más perfecta, como los que la tienen en estado rudimentario, se conservan mediante su actividad, por el funcionalismo de sus órganos. Y lo mismo observaréis en el hombre, con sólo la diferencia de que éste tiene una esfera de acción ilimitada: por algo le hizo Dios racional; el bien le fascina y la verdad le atrae, y ni el bien ni la verdad reconocen término; uno y otra se refunden en Dios que, mejor que ilimitado, es infinito. De aquí nacen sus ventajas sobre los demás seres de la Naturaleza; moverse en él implica, no sólo permanencia, sino, al mismo tiempo, progreso, adelanto, perfección.

La vida humana, en lo que tiene de más elevada, consiste en el desarrollo de la inteligencia, y, como corolario de la voluntad dirigida rectamente por el entendimiento, ciencia y virtud; he aquí lo que hace progresar al hombre, lo que le da vida racional. Pues bien; la ciencia no es otra cosa que la suma de esfuerzos realizados en busca de la verdad en todos los órdenes. Envuelta ésta en lo más recóndito de los seres, necesitase trabajar y trabajar mucho para desentrañarla. Leed la historia de la Filosofía y veréis cuánta energía y constancia; qué caudal de esfuerzos se ha invertido para obtener estos triunfos de la razón.

Respecto á la virtud, ¿quién duda que sólo trabajando se alcanza? Job nos lo dejó ya dicho; el mundo todo es un campo de batalla, y la vida del hombre sobre la tierra lucha, y la lucha no es inacción. Escrito está que el reino de Dios padece violencia; si os rendís, si dejáis de trabajar, no miréis al cielo; perded la esperanza, pues sólo será coronado el que peleara legítima y denodadamente.

Concluyamos este punto con una reflexión sacada del Evangelio. Lo primero que hizo el dueño de la viña, cuando tropezó con los operarios que estaban en la plaza, fué echarles en cara su ociosidad. En aquellos mirones están representados los holgazanes de todos los tiempos.

El fin del trabajo es la perfección y su móvil la felicidad. En el mundo ésta es incompleta, total y absoluta; sólo se da en el cielo, cuando luce sin sombras ni celajes el sol de los eternos resplandores, el Ser Divino tal cual Él es. En la tierra no pasa de ser un sueño; corremos presurosos hacia ella, y, cuanto más corremos, más lejos se nos vá. Sin embargo nos atrae, nos arrastra, nos cautiva; por eso no cabe el descanso; nacidos para ser felices, y comprendiendo nosotros que es ese nuestro término, nos esforzamos por conseguirlo. Ved, pues, cómo obra la felicidad sobre el trabajo; lo excita y lo compensa; ella es fin, y el fin obtenido es la mejor compensación, porque es la suprema aspiración de los seres la razón última de su existencia.

Lo que hace la felicidad con el individuo, lo hace también con los organismos sociales; al tender hacia la dicha se mueven, trabajan y se perfeccionan: de aquí los planes, proyectos é instituciones. Observadlo: hoy nacen y mañana mueren; ahora son celebradas, y luego caen en el olvido. Esto se debe sencillamente á que reflejan los deseos, necesidades y esperanzas de su tiempo, y los tiempos pasan, y los deseos y necesidades se modifican; mientras esas

obras humanas se estacionan, el espíritu del hombre camina á marchas forzadas en pos del ideal, de un bienestar más ventajoso. Tendrá quizás en su carrera choques violentos; a caso sufra verdaderas caídas; pero hasta en eso se cumple la ley; todo lo hace por mejorar. Al caer los bárbaros sobre Roma, no creais nunca que sólo busquen ruinas; destruido el Imperio, plantarán su organización, y con ella harán á la humanidad un gran beneficio. Así lo pensaban ellos, á buen seguro. ¿Queréis saber por qué clava el anarquista el acero homicida ú arroja la bomba destructora? Es que quiere quitar del medio á un tirano, por aliviar los males que con la actual Economía padecemos. Para modificar á ésta, precisa asesinar al burgués, y lo asesina.

Por otra parte, y dejando á un lado esos retrocesos parciales, hay que conceder que la sociedad progresa; la moderna civilización no envidiará, seguramente, á los tiempos primitivos. Tiene sus lunares, lo reconozco, al fin es obra humana; pero aun con todos sus vicios, deficiencias, y hasta maldades, me parecería tonto posponerla á los tiempos de antaño. El himno que en su honor entonó Balmes es tan hermoso, tan sublime, que no puede ser falso; mentiría la historia, y la historia ha sido siempre *testis veritatis*. El testigo constante, perenne testimonio de la verdad.

Sólo la Iglesia permanece fija, invariable; está cimentada sobre la piedra, y la piedra es Cristo, que es Dios, y, como Dios, eterno y sin mudanza. La azotan las olas y ella resiste; desfilan los tiempos y la respetan; contra ella, ni las puertas del infierno prevalecerán. Es hija de Jesús, y Jesús venció al mundo. Triunfó hasta de la muerte.

AGELLUS.

Madrid 25 de Junio.

LA TORMENTA

Cuando las pardas nubes con majestad que aterraca se agrupan silenciosas en lóbrego montón y envuelven en sus sombras los cielos y la tierra llenando los espacios de luto y confusión;

cuando los aires rasga el rápido estampido del trueno, y del relámpago la coruscante luz, sin darme cuenta será mi corazón rendido, y con las manos trémulas hago la santa Cruz.

¡Dios mío! ¡Cuánto miedo me infunden las tor-
¡qué religioso pasmo su horrisono bramar! [mentas!
¡parece que vacilan los cielos do te sientas
y en cataclismo horrible se van á desplomar!

Tu inmenso poderío mi humilde lengua admira
al contemplar pertérrito escena tan atroz;
yo veo en el relámpago los rayos de tu ira
y en el rugir del trueno oigo tu misma voz.

Ocultas en los árboles las avecillas tiernas
ni entonan dulces cánticos ni se las ve bullir;
el tigre y las serpientes huyen á sus cavernas
porque, Señor, ninguno... te puede resistir.

Mas soplas á las nubes y haces reinan la calma
y en pos de las tinieblas mandas salir al sol;
alégrase la tierra, cobra valor el alma
y el cielo se reviste de fúlgido arrebol.

Las fieras abandonan sus lóbregas mansiones,
los pajarillos cantan con redoblado afán,
y del cristiano pecho brotan las oraciones
que en alas de querubines á darte gracias van.

SERAFÍN CATALINA.

ESPAÑOLICÉMONOS

Repítese con excesiva frecuencia que debemos *européizarnos*, si hemos de salir del estado de abyección á que nos han conducido los desaciertos de todos.

Pero francamente... yo no sé lo que quiere decir eso de *européizarse*.

Cada nación, de las que con la nuestra constituyen la Europa, vive á su manera. Cada cual tiene sus costumbres y sus leyes propias, con arreglo á los cuales ordena su existencia en el interior; y en cuanto á sus relaciones con los demás países, los millares de soldados que forman sus ejércitos, y los potentes acorazados que en los mares ostentan su bandera, regulan su modo de proceder en el exterior.

Cada nación, pues, vive según su modo de ser.

Se desarrolla más ó menos en relación con su cultura, su civilización y sus fuerzas propias, y difícilmente se encontrarán dos, que vivan del mismo.

¿Qué es, pues, *européizarse*?

Si se dijera por ejemplo que debemos *germanizarnos*, ó *sajonizarnos*, ó *afrancesarnos*, ú otra cosa así, ya lo comprendería; pero eso de *européizarnos*, ni lo he entendido hasta ahora, ni lo entiendo ahora tampoco.

Y no lo he entendido ni lo entiendo, porque estoy íntimamente persuadido de que lo único que necesitamos es *españolizarnos*.

Sí, *españolizarnos*, así como suena.

Porque desde que nos acostumbramos á menospreciar lo genuinamente español, y á considerar como inmejorable todo lo procedente del otro lado de las fronteras, empezamos á decaer y decayendo seguimos, y si la mano de la Providencia no nos contiene, asusta el pensar lo tremendo del abismo, á que con rapidez pasmosa caminamos.

No quiero decir que estimo rematadamente mal todo lo que nos viene de fuera, y como soberanamente bueno, todo lo que es español.

No, no es esto.

En España, como en cualquier nación fuera de España, hay cosas buenas, y hay otras que no son buenas.

Conservemos lo bueno á todo trance, y aportémoslo también de fuera en la mayor cantidad posible, haciéndole tomar carta de naturaleza entre nosotros, y lancemos con energía de nosotros todo lo malo, sin reparar en si es nuestro ó si es ajeno, y así evitaremos seguramente las desagradables consecuencias que siempre lo malo produce.

Lo malo importado de fuera, unido fatalmente á lo malo de dentro, es lo que sin que nos quepa la menor duda, nos ha llevado á la situación lamentable de nación decrepita y caduca en que hoy nos contempla el mundo.

Pero no desmayemos, que aun no se ha extinguido enteramente la vitalidad en España.

Mientras la fé católica no desaparezca de entre nosotros, y esto no permitirá Dios que suceda, tendrá España la superabundancia de vida y la robustez necesaria para arrostrar con valor todo género de calamidades é infortunios.

Y si en otros tiempos nuestros padres, ilustrados con la luminosa antorcha de su fé, llenaron de asombro al mundo con la profundidad de su ciencia y sus heroicas hazañas, también sucederá en nuestros días que la Fé, iluminando nuestras inteligencias, nos hará conocer perfectamente que sólo emulando á nuestros mayores, podremos ser grandes como ellos, preparando así á las generaciones futuras días de prosperidad y de verdadera grandeza.

Españolicémonos, pues.

S. P. F.

EL ÁNGELUS

Lucero santo de divina aurora,
El Angel del Señor su vuelo guía
A donde el lirio del Carmelo mora,
Perla de Nazareth, Virgen María.

La imagen al mirar, de oro y de nieve,
La santa Virgen, se postró de hinojos,
Trémulo el corazón, y no se atreve
del suelo, humilde, á levantar sus ojos.

Impregnado su acento de armonía,
El Arcángel saluda á la azucena
Y exclama con respeto: «Ave María,
Llena de gracia, de virtudes llena.»

«Contigo es el Señor, bendita eres,
Que rasgarás del Universo el luto;
Benedicida entre todas las mujeres,
Benedicido Jesús, tu santo fruto.»

El rostro de la Virgen alboraba,
El fulgor de la estrella matutina:
«Aquí está, dice, del Señor la esclava,
Cúmplase en mí su voluntad divina.»

El Espíritu Santo, con su huella,
Del firmamento redobló las galas;
Sobre la frente de la Virgen bella
Extiéndese la sombra de sus alas.

Y el Verbo, á quien adoran los querubes,
Encarna, sin mancilla, en puro seno:
¿Qué busca en este mundo, qué de nubes
Está cercado y de amargura lleno?

De una madre purísima el cariño
Tal vez un Dios Omnipotente ansía;
Que el mundo ofrece proscrición al niño.
¡Muerte á su Redentor, llanto á María!

La cruz el cielo con la tierra enlaza,
Del eterno borrando el anatema;
Corona regia de su sien rechaza,
De espinas aceptando la diadema.

Del Gólgota en la cumbre con espanto
Rugió el infierno. ¡Por la Cruz victorial
Y de Jesús, cabe el sepulcro santo,
Los cielos cantan de su Dios la gloria.

† CAMILO PÉREZ MORENO.

AMBIENTE DE MADRID

Desde hace tres días, apenas el sol traspone las cimas del Guadarrama, medio Madrid sale á la calle, jadeante, en busca de aire fresco que alivie las semi-asfixias que padeció su pulmón durante el día. A fuerza de oír repetir en todas partes que no se puede resistir el calor, se forja uno la ilusión de que efectivamente la capital de España es un horno. Yo, que todavía no he tenido tiempo de hacerme señorito, creo que aquí hace el mismo calor que en la mayor parte de los pueblos de la Alcarria. Lo que sucede es, que abunda más el número de los que tienen esperanzas de remedio al exponer sus quejas. Los padres de la Patria saben que el calor trae las *imperiosas vacaciones*; el empleado presenta el mismo achaque para conseguir lo propio: los *señoritingues* de ambos sexos, las expansiones de la playa ó de la sierra; el gordo remedio á su sudor; el flaco preservativo para una soñada tisis y como todos ya por una gabela, ya por otra, están metidos en este ajo veraniego, resulta que si no hiciera el padre Febo el favor de darnos calor, habría que inventarle, en cuanto llegase Julio. Si un mochil de mi pueblo se quejase al amo de que hacía calor, lo más que le daría de frescos, sería un pepino; si cualquier otro se queja de lo mismo, no encuentra más recurso que la botija ó á mucho conceder una excursión á la bodega; en cambio aquí, en cualquier tienda, se encuentra temperatura agradable, en el Retiro, Jardín Botánico, Recoletos, etc., lugares sin sol y en cada esquina un puesto con un vaso de helado por cinco céntimos. En resumen, y digan los termómetros lo que quieran en Madrid hace el mismo calor que en los pueblos por lo que respecta al sol; pero que los madrileños tenemos la manía de creerse con más derechos que los demás para exponer sus quejas al cielo.

Entre los sacerdotes madrileños se explota la conversación acerca de las conferencias morales y días de retiro que mensualmente se tienen por mandato del Prelado diocesano; en algunos centros se pasa lista y se pone falta al que no asiste. Esto último es lo que más se comenta; yo me abstengo de discutir en este asunto que comuniqué sólo para que nuestros suscriptores sacerdotes estén al tanto de lo que en Madrid corre sobre asuntos eclesiásticos, y al decir corre, no he dicho una barbaridad; pues he oído que la cuestión que se dilucidará en la conferencia de Julio, es: si se puede llevar el Santo Viático en bicicleta, que no es poco correr, para llegar á la postre tarde.

**

En Madrid se reflejan como un espejo los grandes acontecimientos de España. La mañana del Domingo algo anormal y triste se veía por estas calles, de suyo alegres y bullangueras. Es el golfillo que habla á pie quieto con la buñolera; es el ayuda de cámara que, en vez de acompañar á la menegilda, viene por la acera embebido en la lectura del diario de la mañana; es el señorito comprando todos los periódicos que llegan al Kiosco: lo que sucede es más que grave, es enormemente horrible: un tren con dieciseis vagones llenos de viajeros ha descarrilado en un puente y quedado hecho trizas ¡Qué lástima!

De estos viajeros sólo seis han quedado ilesos: es una batalla librada entre el progreso y la desidia, tal vez de los que le proclaman á grandes voces: quizás los vencidos son los menos culpables. La justicia se ocupará de averiguar á quién se debe cargar la responsabilidad de esta catástrofe; á nosotros sólo cabe unir nuestros sentimientos á las de doscientas familias que lloran y nuestras cristianas oraciones para que Dios haya concedido paz eterna á los que su última hora fué de martirio. Recemos.

IGNACIO CALVO.

LA FORTUNA

I

No busquéis en los mapas la pintoresca villa de Ficóbriga, porque de seguro no habréis de encontrarla; sin embargo, existe, yo os lo aseguro, y debéis creerme, puesto que ningún interés he de tener en engañaros.

Dando ya por sentada su existencia, real ó imaginaria, entremos en materia, como dicen los novelistas ó *noveladores* por entregas.

Situada Ficóbriga en la pendiente de una colina; resguardada de los vientos del Norte por altas montañas; rodeada de espesas y frescas alamedas, que prestan amenidad á su paisaje; bañadas sus plantas por las caudalosas aguas del ancho río, que, cual cinta de plata, lame los muros de su vieja fortaleza, desde cuyos dormidos torreones se divisa la rica vega alfombrada por el verde tapiz de los sembrados; adormecida por el suave murmullo de las aguas que brotan de la montaña y recorren gozosas las empinadas calles de la vetusta villa... trae á nuestra memoria la imagen halagüeña de un edén encantador.

II

En la época á que nos referimos, vivía en el referido pueblo el opulento hacendado D. Juan de Guzmán, cuyo hijo único, llamado Ricardo, había quedado al nacer huérfano de madre. Por esto y por su hermoso corazón y bellos sentimientos, constituía el orgullo legítimo del padre y las delicias de sus sencillos y laboriosos convecinos.

Aun cuando unidos por los más estrechos vínculos de la sangre, y haciendo de continuo vida común, eran muy diferentes los caracteres, las ideas y los sentimientos de nuestros dos personajes: D. Juan, descendiente de una raza de nobles, era orgulloso, vano, hinchado con la posesión de sus rancios pergaminos, despreciador de los pobres y

amante de la holganza y de la vida sensual y afeminada. Lo contrario sucedía con su hijo Ricardo: la sencillez, la más profunda humildad, el desprecio á los honores y riquezas, el cariño hacia los pobres, el amor al trabajo y las prácticas cristianas, eran las notas distintivas de su personalidad.

Y, con estas cualidades, nada tiene de extraño que el alma noble y generosa de Ricardo, llegase á impresionarse vívamente al conocer á una graciosa y bella jovencita, que habitaba con su madre en un pueblo cercano á Ficóbriga. Casta y pura como la sonrisa de un niño, graciosa con el despertar de la naciente aurora, serena como el firmamento tachonado de estrellas, alegre como la conciencia de un justo, bella como la superficie de un lago... era María, la dueña del corazón de Ricardo.

No fué necesario mucho tiempo para que estos dos seres privilegiados se conociesen y se amasen, con ese puro amor que funde las almas, acrisola los sentimientos y sublima los corazones. Pero un formidable obstáculo se oponía á la realización de las aspiraciones purísimas de nuestros simpáticos enamorados: el padre del novio quería para su hijo una esposa millonaria... y María era muy pobre, teniendo que mantener á su anciana madre con el exíguo producto de su trabajo...

III

Rápida transcurrió la primavera con sus flores y sus perfumadas auras; siguió el ardiente estío con sus doradas mieses y sus encendidos vapores, trayendo en pos de sí el otoño con sus sabrosos frutos y frescas brisas matinales; por fin, el aterido invierno arrancó las amarillentas hojas de los árboles, que el viento despiadado arrojaba en vertiginoso torbellino, al compás de funeraarios conciertos, y el blanco sudario de la nieve envolvió los desnudos troncos, cual si fuesen descarnados y fríos esqueletos... Se aproximaba el día de la Nochebuena, y el pueblo cristiano dispónase á celebrar con júbilo y al son de zambombas y rabeles el nacimiento del Niño Dios, que quiso venir entre los hombres en la más triste época del año y entre miserias y privaciones, para hacerlos amable la pobreza.

La bella María fué con su madre á la capital de la provincia, distante pocas leguas de su pueblo, y entrando en la Administración de Loterías, adquirió un décimo de la de Navidad con sus escasos ahorros, hijos de las privaciones. El número era el 10.350, y el sorteo se verificaría en Madrid ocho días más tarde, ó sea el 23 de Diciembre del año de nuestra historia.

De regreso de la ciudad y encerrada en su pobre y solitario hogar, tuvo el siguiente monólogo:

—«¿Por qué no habrá dicha completa en este mundo?... Ricardo me ama con locura; yo le correspondo con todo el ardor de mi alma y, aun cuando esto parece que habría de bastarle, sin embargo, no es así: observo en su semblante cierto sello de tristeza y conozco que no es completamente feliz; pero ¿cómo ha de serlo? Su padre no quiere que yo me case con él porque soy pobre, y esta opinión amarga la felicidad de Ricardo... Y no obstante, un presentimiento me dice que este billete de la Lotería ha de obtener un gran premio en el sorteo y yo he de ser muy rica... Cuando lo sea, consentirá el anciano en que yo entre en su familia. ¡Dios no abandona á quien en El confía!»

Y ocupada con estos pensamientos y embelesada con risueñas esperanzas

de dicha, quedóse dormida con el sueño de la inocencia y del candor...

IV

Es el día 23 de Diciembre; la suerte debe haberse ya decidido en el sorteo de Navidad, pero ¿quién será el afortunado? No transcurren, sin embargo, muchas horas sin que una fausta nueva circule por el pueblo como reguero de inflamada pólvora: por un telegrama recibido se sabe que ha correspondido *el premio mayor* al número 10.350, del cual guarda un décimo María junto á su pecho. Todo el vecindario corre presuroso á dar la enhorabuena á la favorecida por la fortuna, y ésta se cree morir de felicidad y ve lucir ante sí los azulados horizontes de la dicha...

Aún no han pasado dos horas, cuando aparece en la puerta de nuestra heroína un hombre sudoroso y cubierto de polvo, que le entrega con mano trémula una carta: es del padre de Ricardo, en la que comunica á María que su prometido acaba de morir desnucado por el caballo que montaba... Densa palidez cubre las mejillas de la desgraciada joven, frío sudor baña su rostro, convulsivo temblor agita sus miembros y candentes lágrimas comienzan á brotar de sus rasgados ojos; pero no dice una palabra, ni sus labios exhalan una queja: saca el billete de la Lotería del lado de su pobre corazón, y dirigiéndose al fuego que arde en el hogar, arroja en él tranquila aquel papel, que pocos momentos antes hacía su felicidad y ahora no le servía ya de nada, exclamando al mismo tiempo con el heroísmo de un mártir:—*¡Dios mío, hágase tu voluntad así en la tierra como en el cielo.»*

J. S.

A "FLORES Y ABEJAS,"

Voy á contestar á un suelfecito de *Flores y Abejas*, no porque me guste responder á preguntas más ó menos respondibles, sino porque quien tal pregunta hace, es, sin duda alguna, amigo mío, á quien yo por otra parte estoy muy agradecido de su amabilidad, y así, aun saliéndome de mis *casillas*, es decir, de mis propósitos, quiero justificar la admisión en el Eco de LA ALCARRIA de las que él llama *tonterías* del correspondal de Brihuega y relegando al olvido las que él sabe y quiere olvidar, puedo decir que no es *una tontería* y mucho menos *un tamaño desatino* afirmar que el Eco de LA ALCARRIA es un periódico católico de una provincia donde ninguno se escribe en este sentido, razón por la cual y por la feliz idea de hacerlo el Eco de LA ALCARRIA, dice nuestro correspondal en Brihuega que ha tenido allí muy buena acogida; y no solamente lo dice el correspondal de Brihuega, sino lo dicen también cuantos personas de nuestra provincia nos han ofrecido su apoyo y servicios.

Siento que mi amigo de *Flores y Abejas* dé tan mal sentido á eso de escribir en *sentido* católico y cristiano, que es como se escribe el Eco de LA ALCARRIA; ya lo decía yo en mi artículo del segundo número y no le chocó; pero ahora, porque lo dice el correspondal de Brihuega, le ha dado en qué pensar, tal vez porque conoce á su autor; pero sea como quiera la intención de nuestro correspondal, de la cual no puedo juzgar porque de *internis neque Ecclesia judicet*; pero sí puedo decir que no veo tal desatino en esa afirmación, que admito como noticia reporteril, y que en realidad, de verdad, nuestro periódico

es el único de la provincia que lleva en su cabeza el nombre de *católico*, con lo cual, como decía en el articulo de referencia, no damos á entender que los demás periódicos locales *no son católicos*, sino que el nuestro, siéndolo como ellos, ha querido apellidarse así, á falta de otro apellido que justifique su aparición en una provincia donde hay tantos periódicos.

Tal vez se nos diga que hemos tenido mal gusto; pero lo hubiéramos tenido mejor si se apellidara *semanario festivo y de noticias*. Yo creo que no, porque sería meternos en campo ya conquistado, y yo no quiero perjudicar á nadie. Tampoco hubiéramos hecho bien, sino obrado muy inconsecuentemente si se hubiese apellidado á nuestro Eco con el pomposo y quizá lucrativo título de *político*, porque los que en el Eco de LA ALCARRIA escribimos, ni podemos, ni queremos aspirar nunca á pertenecer á un bando político; y como nuestro ideal es trabajar en bien de las almas por medio de la prensa, ¿qué cosa mejor y que más declare nuestra manera de ser y el fin á que aspiramos, que llamar á nuestro semanario *católico*? No escribimos por pasar el rato, ni por lucir nuestros juveniles entusiasmos, ni por ganar simpatías de nadie, sino por el único fin de enseñar la verdad y manifestar á todos las bellezas de la Religión y las enseñanzas de la Iglesia, para que, conociéndolas, las amen y hasta se entusiasmen por ellas; por eso decíamos al terminar el primer artículo que dirigimos á nuestros lectores, que sólo aspirábamos á que nuestro Eco despertase en muchos el deseo de saber y entender muchas cosas, que por apatía y por dejarnos llevar de malsanas corrientes no entendemos ni acertamos á explicar; y por hoy felicito á *Flores y Abejas*, porque ella no quiere estar sin fe; quiere que sepan todos que es católica, lo cual ya sabíamos y nadie ha dudado; pero quiere también que la diga en qué sentido escribe ella sus amenas cuartillas, y esto, francamente, no sé decirlo, y aunque lo supiera no lo diría, porque á ello no estoy obligado.

Lo que sí puedo decir á *Flores y Abejas*, es cómo se escribe en católico y cristiano, y esto lo dejaremos para otro día, por no hacerme demasiado largo.

T. RUIZ DEL REY.

Noticias generales

Con motivo de haberse aumentado el doble el tamaño del periódico y mejorando el papel, se hace preciso subir su precio; así, en lo sucesivo, será la suscripción de este periódico como se anuncia en la primera plana.

Ha sido nombrado corresponsal del Eco de LA ALCARRIA en Horche, nuestro particular amigo D. Remigio Pérez.

Ha desaparecido la langosta que sobre los términos de Muduex, Utande y Valdearenas había venido en la semana pasada; á este fin se estaban haciendo piadosas rogativas y por fin parece ha cesado tan inminente peligro para los labradores de nuestra provincia.

A causa de los grandes calores de estos últimos días, en los pueblos de la campiña sabemos que la granazón del trigo es bastante mala, lo cual ha de mermar considerablemente la cosecha próxima.

Tampoco la cebada, cuya siega se está ahora efectuando, ha granado muy bien.

El *Boletín oficial* de esta provincia trae la relación de los individuos de esta provincia que pertenecieron al disuelto Batallón expedicionario de Filipinas, n.º 2, los cuales pueden solicitar por sí ó por sus herederos los alcances de esta Comisión, y son los siguientes:

Soldado, Marcelo Villarva Merchante, de Alcalá de Henares, que alcanza 19'23 pesos.

Id. Pedro Ruiz Murillo, de Molina 11'83 id.
Id. Regino Sánchez Veguillas, Iriépal, 15'32 idem.

Id. Julián Continente Garrido, de Las Inviernas, 35,46 id.

Ha sido nombrado corresponsal del Eco de LA ALCARRIA en Horche, nuestro estimado amigo D. Remigio Pérez Herrero.

Con motivo de las grandes pérdidas que ocasionaron en muchos pueblos de esta provincia las tormentas de los meses últimos del año anterior, la Diputación provincial ha acordado conceder 125 pesetas á Olmeda del Extremo y 250 á Poveda la Sierra, Yebra, Alhóndiga y Chiloeches, remediando, en parte, la aflictiva situación de sus vecinos.

Sentimos de todo corazón el terrible accidente de que ha sido víctima nuestro muy querido amigo y joven paisano D. Manuel Martínez Bayona, cuyo señor, al pretender cruzar en una barca el río Henares, sitio conocido por *Acequilla*, término de Azuqueca, tuvo la desgracia de caerse al río pereciendo ahogado.

El Señor haya tenido misericordia del alma de tan infortunado amigo.

Mercado de ayer

En el mercado de ayer han regido los precios siguientes:

Trigo á 42 reales fanega.
Avena á 18 y 12 y 19.
Patatas á 1'10 y 1'75, arroba.
Huevos de 1 á 1'15, docena.

Como ya anunciábamos en el número anterior, acaba de ser nombrado Alcalde de Brihuega D. Miguel Arteaga.

Ayer tuvimos el placer de saludar en esta Redacción á nuestro ilustrado y muy querido amigo D. Angel Ayllón, Párroco de la inmediata villa de Marchamalo, del cual se honrará en breve nuestro modesto semanario publicando algunas bellísimas poesías, hijas de su inspirado númen.

Muy solemne resultó ayer tarde la procesión de los Sagrados Corazones, celebrada por el Centro del Apostolado de la Oración de la parroquia de Santiago Apóstol.

Daba la guardia de honor á las sagradas Imágenes una sección armada de alumnos de este Colegio de Huérfanos, precedida de la banda de tambores.

No podemos menos de felicitar á los infantiles soldados por su apostura y marcialidad, y á sus ilustrados profesores por el grado de instrucción militar á que han sabido elevar á sus alumnos.

Ha terminado recientemente su carrera y obtenido el grado de licenciado en Ciencias Naturales, en la Universidad Central, después de brillantísimos ejercicios, en los que ha obtenido la calificación Sobresaliente, nuestro joven y estudioso amigo D. Celso Arévalo y Carretero, hijo menor del digno catedrático de este Instituto general y técnico D. Ignacio Arévalo y Benito.

Reciban el nuevo licenciado y sus distinguidos padres y hermanos nuestra enhorabuena más sincera con tan fausto motivo.

Días pasados se produjo un hundimiento en Brihuega en el importante comercio de D.ª Eusebia Herraiz, aplanándose el techo y causando destrozos de alguna consideración en los géneros de la tienda.

Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias personales.

Como en años anteriores, ha vuelto á reproducirse en Brihuega el llamado por los veterinarios *cólera* de las gallinas, produciéndose casi repentinamente la muerte de estos animales.

Se mueren por cientos y exige la particularidad de existir sólo dicho contagio en un barrio de la población.

Ha sido designada para Delegación del Banco de España en Brihuega, la acreditada casa de la Sra. Viuda de Leopoldo Ballesteros.

Ha sido nombrado coadjutor de Santiago de esta ciudad, nuestro querido y particular amigo D. Faustino Sánchez Céspedes.

En la fiesta de San Juan ha predicado por vez primera en Brihuega, el presbítero D. Rogelio H. Flores, complaciendo al público que con deseo y gusto le oía.

Nuestra enhorabuena.

Se asegura que vendrá á Brihuega á predicar este año el novenario de Nuestra Señora de la Peña, uno de los más elocuentes oradores de nuestra tierra.

Las últimas fiestas de Torija han estado sumamente concurridas, siendo amenizadas por la banda municipal de Brihuega.

Hace días corre la noticia entre los periódicos de la localidad de que en breve dejará de publicarse uno de ellos, pero nadie sabe cual será; nosotros tampoco lo sabemos y nos limitamos á dar la noticia que los demás periódicos locales consignan en sus columnas.

Ayer martes, en el tren de las 5, salió para Salamanca el Presbítero D. Tomás Ruiz del Rey, encargándose durante su ausencia de la dirección del Eco de LA ALCARRIA D. José Circuéndez, capellán del Hospital Civil.

Ha sido nombrado administrador del Eco de LA ALCARRIA D. Antonio Romero, coadjutor de San Nicolás, á quien en lo sucesivo se dirigirán los que quieran suscribirse y pidan reclamaciones de números atrasados.

Entre las importantes familias que han llegado á Brihuega á pasar la temporada de verano, se encuentran las de D. Augusto Ballesteros, D. Luis del Río y el Sr. Rojó, esperándose en breve la llegada del pundonoroso general don D. José López Pérez.

El día de San Juan se celebró en el Prado de las Eras la primera verbena de temporada.

Dentro de varios números empezaremos á publicar como regalo á nuestros suscriptores, una interesante novela que aún no está elegida, pero creemos será del gusto de nuestros lectores.

Ayer salió para Toledo el ilustrado Párroco de Santiago Dr. D. Francisco María Martínez Marín, donde va á hacer ejercicios espirituales.

Su Santidad León XIII celebró Consistorio secreto, nombrando camarlingo del Sacro Colegio al cardenal Saumiatelli, Vicecanciller de la Iglesia católica al cardenal Agliardi, y cardenales á varios arzobispos, entre ellos al ilustrado de Valencia.

Se nos comunica de Toledo que son muchos los sacerdotes que concurren á practicar los Santos Ejercicios en la presente tanda.

Por fin, como anunciábamos en nuestro número anterior, ha quedado cerrado el concurso de Toledo.

La suscripción para las obras del templo del Pilar de Zaragoza ascienden á 463.772 pesetas, según las últimas listas publicadas.

Con la solemnidad acostumbrada se ha celebrado en Valencia el acto de bendecir y colocar la primera piedra de la nueva iglesia y Colegio de la Compañía de Santa Teresa de Jesús, bajo la advocación de Nuestra Señora del Sagrado Corazón.

Se anuncia el próximo concurso á parroquias en la Diócesis de Salamanca; el plazo para la admisión de solicitudes dura hasta primeros de Agosto; según se nos dice, hay muy buenas vacantes.

Terminado en el día de ayer el curso de instrucción aerostática, han vuelto á sus respectivos destinos los distinguidos Oficiales de Artillería que con el indicado objeto pasaron á esta ciudad.

Conocida la utilidad de los referidos ejercicios, muchísimo desearemos que para el otoño próximo vuelvan á reanudarse las mencionadas prácticas.

Desde una de las plazas del Sur de Africa, se hará en los primeros días de este mes una suelta de palomas mensajeras, procedentes del palomar militar de Guadalajara.

El Sr. Cura Párroco de Drieves, D. Manuel Romo, ha prestado su juramento de ingreso en la Congregación de Presbíteros de San Pedro de los Naturales de Madrid, de donde ha sido nombrado Presbítero congregante.

Desde el día 15 del corriente está abierto el balneario de Trillo, donde ya hay gran concurrencia de bañistas.

Ha llegado á Iriépal, donde pasará el verano, nuestro respetable amigo D. Mariano Guillén, ex-gobernador civil de Logroño y Segovia.

En breve se inaugurará en Cogolludo el alumbrado eléctrico.

En el Ayuntamiento de aquella villa se está haciendo una notable instalación.

D. Félix Alvira, diputado por Molina, ha sido nombrado individuo del Consejo provincial de Agricultura, Industria y Comercio.

El Corazón de Jesús en Guadalajara

La noble y cristiana *Arriaca* ha dado elocuente testimonio de amor al Sagrado Corazón de Jesús, bajo cuya bandera se albergan muchísimos de sus hijos.

En los tres Centros del Apostolado de la Oración establecidos en esta Ciudad de Guadalajara, gran número de fieles tributaron durante el mes último homenaje y pleitesía al Rey de los Reyes, necesitando varias columnas del modesto semanario para describir cual se merece tan hermosas fiestas; pero ya que el espacio lo veda, séame permitido informar brevemente á los lectores de la solemnidad de las mismas, pues aunque no lo demandara el *oficio*, lo exigirían mi fe de cristiano y mi entusiasmo, siempre creciente por la devoción al Delfino Corazón de Jesús, á cuyo credo quiero perdurar y morir.

El Centro del Apostolado de la Oración, establecido en la iglesia del Convento de reli-

giosas Carmelitas (vulgo de Arriba), celebró el viernes 19 del pasado Junio la función principal, que resultó solemnisima, comenzando el mismo día el novenario, cuyos sermones han estado á cargo del R. P. Alarcón, de las Escuelas Pías de San Fernando de Madrid.

Los temas elegidos por el orador estaban relacionados con la difícil solución del problema social, no siendo de extrañar, dadas las peculiares condiciones del sacerdote, que el R. P. Alarcón haya sido oído con mucho gusto por numeroso auditorio.

Sinceramente felicitamos á los Asociados de aquel Centro, así como también al Padre Alarcón.

En la iglesia de Santiago Apóstol (Hospital civil), comenzaron los cultos el día 22 del mes ya dicho, habiéndose celebrado la función principal en el día de ayer.

Acostumbrados como estamos á oír la fácil y persuasiva palabra del párroco de la citada iglesia nuestro amigo D. Francisco María Martínez Marín, no es de extrañar que el templo se viera ocupado constantemente por distinguidos devotos del Sacratísimo Corazón de Jesús, ávidos de recordar las puras enseñanzas del Crucificado, tantos veces repetidas por el virtuoso sacerdote, al que muy de veras felicitamos.

Por último, en la iglesia parroquial de San Nicolás, el Centro del Apostolado de la Oración, establecido canónicamente en dicha iglesia, bajo la dirección de su virtuosísimo y querido párroco D. Nicolás Vázquez, ha celebrado hermosísimos cultos en honra y gloria del Sagrado Corazón de Jesús, sintiendo en el alma que mi tosca pluma ni sepa, ni pueda describirlos.

Solemne, más si cabe que en años anteriores, resultó el novenario, contribuyendo á ello el entusiasmo de los muchos asociados y el ocupar la cátedra del Espíritu Santo elocuente orador, el R. P. Felipe Gómez Sedano, de las Escuelas Pías de Alcalá de Henares, quien en sus notables discursos acerca de la grandeza humana, de la existencia del mundo angélico, de la santificación, del amor del Corazón de Jesús, discursos pronunciados con sencillez, concisión, galanura, fácil palabra y unción evangélica, ha demostrado sus profundos conocimientos filosóficos y teológicos y una gran erudición literaria.

La fiesta principal se verificó el pasado domingo, empezando con hermosa misa de comunión, en la que se fortalecieron con el Pan de los Angeles más de doscientos asociados y continuando con solemnisima función á grande orquesta por la capilla que dirige D. Ezequiel Castelló, dejándonos oír, bien ejecutada por cierto, la célebre misa de Rossi y un bonito *Benedictus*, compuesto por dicho señor.

La procesión con las Imágenes de los Sagrados Corazones de Jesús y de María, resultó lindísima en extremo, asistiendo á ella muy cerca de trescientos asociados, vistiendo el Santo Escapulario del Apostolado.

Nuestra enhorabuena á todos, extensiva por su buen gusto á las señoritas encargadas del adorno del templo.

Desde Sigüenza

La tranquila, sosegada y apacible vida de esta Ciudad mitrada, se halla interrumpida algún tanto por la presencia de acaudaladas familias, que vienen á compartir con los seguntinos los calores de verano, haciendo más animada la vida de Sigüenza; también contribuye á aumentar esta agitación la guerra declarada por un bando de nuestro Excmo. Concejo contra la raza canina, que con sus mordeduras ha puesto tanta intranquilidad aun en los ánimos más tranquilos; pero el bozal es el gran remedio; por eso no opinaba mal quien dijo que la ley del bozal debiera estar siempre en vigor, no sólo en los perros, sino en todas aquellas bocas que muerden.

—Han terminado ya las fiestas al Sagrado Corazón, dejando en los corazones de todos ese

eco de grandeza y de esperanza que lleva consigo tal festividad; los oradores, en los diversos días de novena, han rivalizado en unción, elocuencia y acierto al hablarnos del reinado social del Corazón de Jesús, y terminados tan solemnes festejos con una no menos solemne procesión, manifestación de la piedad seguntina.

—El viernes próximo pasado, después de las horas canónicas, tomó posesión de la dignidad de Deán de esta Santa Iglesia Catedral, el Dr. D. Ramón Antolínez, que ha disfrutado hasta ahora la de igual cargo de la Santa Iglesia Catedral de Lugo, donde deja muy gratos recuerdos.

Sea bien venido á nuestra provincia y reciba desde las columnas de nuestro semanario, la más cordial enhorabuena.

—Nuestro amantísimo Prelado R. P. Minguella, se encuentra en el balneario de Alhama de Aragón tomando sus acreditadas aguas termales.—*El Corresponsal.*

Indicador Religioso

Día 2.—Visitación de Nuestra Señora.

Día 3.—San Trifón.

En San Nicolás se bajará la Imagen de Nuestra Sra. de la Soledad á dicha parroquia á las siete de la tarde.

Día 4.—San Laureano.

En San Nicolás, á las ocho y media, misa rezada de novena; por la tarde empieza la novena á Ntra. Sra. de la Soledad á las siete.

Día 5.—Domingo: la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo.

En Santiago ejercicios del Apostolado de la Oración á las seis.

En San Nicolás misa de comunión del Apostolado á las ocho y media; por la tarde ejercicios á las 5, y á las siete la novena.

Día 6.—Santa Lucía.

Día 7.—San Claudio.

Día 8.—Santa Isabel, Reina de Portugal.

Apostolado de la oración

Intención general para Julio.—(Aprobada y bendecida por Su Santidad).—Dedicarse á las obras sociales.

ORACIÓN PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! Por medio del Corazón inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que los cristianos estudien y promuevan las obras sociales.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Socorrer á nuestros hermanos en sus necesidades para atraerlos á Dios.

SECCIÓN RECREATIVA

CHARADA

Una contracción de artículo es mi *prima*, letra es *dos*, *dos-tres-cuatro* es apellido de cierto exgobernador. Mi *segunda* repetida además de negación, indica lo que el *dos cuarta* combate con gran furor. Es *tres* musical, y en fin, creo muy puesto en razón, advertir á mis lectores que mi *TODO* lo soy yo.

La solución en el número próximo.

SE VENDE

Un par de mulas jóvenes y de buenas condiciones, acostumbradas á toda clase de trabajos.

Dará razón el Veterinario de Horche D. Nicasio del Rey.

Guadalajara: 1903.—Imp. de E. BURGOS.

SECCIÓN DE ANUNCIOS



El Eco de la Moda

es la Revista de Modas más conocida en España

Número semanal con Patrón cortado en tamaño natural

15 CENTIMOS

“LA LIBERTY,, MAYOR BAJA, 69, GUADALAJARA

LE PELE-MELE

Será la Revista más agradable, más divertida y el mejor pasatiempo para las familias.

De la edición francesa de este periódico se venden 220,000 ejemplares y tenemos la seguridad de que este mismo éxito ha de alcanzar en España.

15 CÉNTIMOS

LA LIBERTY. — Mayor baja, 69, Guadalajara

ECO DE LA ALCARRIA

Semanario católico y de noticias

Redacción y Administración: Santo Domingo, núm. 3

PRECIOS DE SUSCRIPCION

CAPITAL: Mes, 0'35 pesetas.—Año, 4 ídem

FUERA: Trimestre, 1 peseta.—Año, 4 íd.

EXTRANJERO: Año, 10 pesetas.

Establecimiento Tipográfico

DE

ENRIQUE BURGOS

En esta casa se hacen cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como tarjetas, recordatorios, esquelas de defunción, etc., etc., todo á precios económicos.

LA LIBERTY.—Mayor baja, 69.—GUADALAJARA